

9 МАЯ — ДЕНЬ ПОБЕДЫ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

МЕНДЕЛЕЕВЦ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологического института им. Д. И. Менделеева

№ 16 (1247)
Год издания 45-й

Вторник, 7 мая 1974 г.

Цена 2 коп.



ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЖНЕТ СЛАВА

29 лет назад закончилась Великая Отечественная война с немецко-фашистскими захватчиками. Эта почти четырехлетняя война потребовала неимоверных усилий всего советского народа для уничтожения фашистского зверя, покушавшегося на независимость и свободу нашей Родины. Носильный вклад в победу над врагом внесли и менделеевцы, как на фронтах Отечественной войны, так и в тылу нашей страны. Многие из них не дожили до долгожданного дня победы.

Пали смертью храбрых комсомольцы-менделеевцы: Женя Шатловский, Миша Триус, Вера Макарова, Женя Елькин, Семен Павлов и другие. Они отдали свои молодые жизни за наше счастье, за светлое будущее нашей страны и всего человечества. Вечно будем хранить память о них в наших сердцах.

Сейчас в институте работают 176 участников Великой Отечественной войны. Многие из них прошли весь многотрудный путь войны с июня 1941 года по май 1945 года. Их воинские заслуги высоко оценены Родиной, все они отмечены привилегиями наградами. Из них в первую очередь следует назвать Героя Советского Союза, подполковника запаса Ивана Константиновича Палилова, участника боев на Днепре, Курской дуге, в Берлине. В числе их проректор института по хозяйственной деятельности Алексеев П. П., деканы факультетов Малахов А. И. и Сурков Е. И., заведующие кафедрами: Я. Г. Бродский, Н. А. Будрейко, Н. С. Бурдюков, Я. Д. Зельвенский, Г. Г. Рекус, Н. П. Токарев, Г. М. Уткин, М. П. Чернов; доценты П. В. Ковтуненко и В. Л. Балкевич; заведующие лаборато-

риями М. М. Катунский и М. П. Комин, заведующий кабинетом марксизма-ленинизма П. П. Гук, старший инженер Д. З. Климов, слесарь ОТМ А. Я. Коптев и другие. Среди ветеранов войны 15 женщин: бывшая разведчица К. А. Лялючико, связистки Т. Н. Воробьева, Т. Ф. Егорова, зенитчица Л. Э. Козлова, медсестра Н. С. Шалаева, партизанка Е. Г. Кутырина и другие.

Сейчас все они успешно работают на кафедрах и в отделах института, отдавая, как и в годы войны, все свои силы и знания на благо советского народа.

От всей души пожелаем им в день 9 мая крепкого здоровья, успехов в труде и личной жизни.

Ю. Т. КОРОДЕВ,
председатель комитета ветеранов войны института

АЛЫЙ СТЯГ ПОБЕДЫ

9 Мая! Для миллионов людей этот день стал самым дорогим и памятным — День Победы! 29 лет назад в подернутое пороховым дымом берлинское небо взметнулся алый флаг победы, проделавший путь в тысячи километров по Европе, обгащенный кровью погибших, сохраненный небывалым мужеством и героизмом советских солдат и всех советских людей. В этот день — День Победы — каждый из нас вспоминает, какой ценой досталась эта победа! Все силы, энергию молодых сердец мы должны отдать самому необходимому — защите Родины, сохранению

мира на земле. Но для того чтобы защитить в опасный момент Родину, нужно учиться. Учиться владеть оружием, техникой и приборами. Быть сильным и выносливым, иметь прочную теоретическую подготовку — вот наша непосредственная задача в данный момент. От имени студентов я хочу поздравить всех ветеранов Великой Отечественной войны, преподавателей военной кафедры и наших выпускников, проходящих службу в рядах Советской Армии, с Днем Победы! М. ЯКЛАКОВ, студент

ВСТАВАЙ, СТРАНА ОГРОМНАЯ



Война застала меня в должности стрелка-радиста одного из авиационных полков. Наш полк дислоцировался в г. Бабруйске. Вечером в субботу, 21 июня, обычного увольнения не было, даже офицерский состав был на аэродроме. Обстановка была тревожная и беспокойная. В 20 часов в гарнизоне была объявлена боевая тревога. Самолеты быстро подготовили к вылету и началась загрузка боеприпасов и подвеска авиабомб. В полку на вооружении находились устаревшие самолеты типа СБ, бравшие бомбовую нагрузку до 1000 кг. Примерно через 2 часа полк поднялся в воздух и вскоре приземлился на одном из полевых аэродромов. Экипажи машин не покидали, ждали дальнейших указаний. Около 5 часов утра 22 июня был подан сигнал к вылету. В течение 20 мин. весь полк в составе около 50 самолетов выстроился по эскадрильям и

взял курс на запад, в сторону Бреста. Под нами на земле уже бушевала война, Фашистские самолеты бомбили приграничные гарнизоны, города и села. Уже были видны колонны танков. На них мы и сбросили свой бомбовый груз. Результаты нашего бомбометания были отчетливо видны — всюду вспыхивали пожары, взрывались опрокинутые машины, разбегались по кюветам немецкие солдаты. На обратном пути нашу эскадрилью атаковало около 20 «Мессершмитов». Несмотря на оборонительный огонь наших пулеметов «Шкасы», противнику удалось подбить 4 наших самолета из 8, в том числе и мой самолет, ведомый командиром эскадрильи капитаном Коломейченко. По его приказу штурман и я выбросились на парашюте в районе Кобрина. Приземлившись, мы стали отыскивать друг друга. Нам помогли местные жители, которые наблюдали трагедию воздушного боя. Затем нам предоставили машину, которая довезла меня и штурмана до ближайшего аэродрома, откуда мы прибыли в свой полк. К сожалению, судьбу командира эскадрильи не удалось узнать. Боевые удары нашего полка по танковым колоннам Гудериана были успешны. Командир дивизии, генерал-майор авиации высоко оценил героизм летчиков полка и объявил благодарность всему личному составу. Впоследствии мне часто пришлось участвовать в воздушных боях, в танковых атаках. Но первый день войны навсегда врезался в память.

Преподаватель военной кафедры, кандидат исторических наук, полковник В. В. ТОЛСТИКОВ

ПОЗДРАВЛЯЕМ



9 мая исполняется 29-я годовщина освобождения Чехословакии от фашистских захватчиков.

В связи с этой славной датой горячо поздравляем студентов из Чехословацкой Социалистической Республики и от всей души желаем им счастья, здоровья, новых успехов в учебе, в жизни, в развитии дружбы между нашими народами.

8 мая мы отмечаем большой праздник ГДР — 29-ю годовщину ДНЯ ОСВОБОЖДЕНИЯ.

Сердечно поздравляем учащихся из Германской Демократической Республики и от всего сердца желаем им больших успехов в учебе, в жизни, в строительстве социализма!

РЕКТОРАТ, ПАРТКОМ, МЕСТКОМ,
КОМИТЕТ ВЛКСМ

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

КАНДИДАТЫ ИЗБРАНЫ

Менее полутора месяцев осталось до выборов в Верховный Совет СССР девятого созыва. Сейчас по всей стране развернулась широкая подготовка к этому событию, проходят окружные предвыборные совещания, на которых обсуждаются выдвинутые на предвыборных собраниях кандидатуры и называются общие кандидаты в депутаты Верховного Совета по избирательному округу.

26 апреля состоялось окружное предвыборное совещание представителей трудящихся Свердловского избирательного округа.

Все участники этого совещания единодушно одобрили и поддержали кандидатуру члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР Алексея Николаевича Косыгина, выдвинутого кандидатом в депутаты по Московскому избирательному округу по выборам в Совет Национальностей от РСФСР коллективами Второго московско-

го часового завода, Московского театра им. Ленинского Комсомола и Автозавода имени Ленинского Комсомола, и кандидатуру народной артистки РСФСР Елены Алексеевны Фадеевой, выдвинутую кандидатом в депутаты Совета Союза по Свердловскому избирательному округу коллективами Московского театра им. Ленинского Комсомола, швейной фабрики «Салют», Государственного союзного научно-исследовательского тракторного института и Московским театром им. М. Н. Ермоловой.

На совещании было решено просить А. Н. Косыгина и Е. А. Фадееву дать согласие баллотироваться в депутаты Верховного Совета СССР. На совещании были избраны доверенные лица кандидатов в депутаты. Ими стали по избирательному участку № 31 Д. А. Князев и Н. Ф. Платонова, по участку № 32 Д. П. Кайдалов и Г. Н. Чернуха.

5 МАЯ — ДЕНЬ ПЕЧАТИ



5 мая — День печати. В этот день в 1912 году вышел в Петербурге первый номер газеты «Правда», основанной В. И. Лениным. Ее ежедневный тираж сейчас — 10 миллионов экземпляров. Роль газеты в настоящее время трудно переоценить.

В передовой статье «Партийный комитет и газета» «Правда» за № 95 от 5 апреля 1974 года писала: «ПРЕССА ПРИЗВАНА АКТИВНО СОДЕЙСТВОВАТЬ ПОВЫШЕНИЮ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА, УСКОРЕНИЮ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА, РАЗВИТИЮ ИНИЦИАТИВЫ И АКТИВНОСТИ МАСС, УТВЕРЖДЕНИЮ ВО ВСЕХ СФЕРАХ ОБЩЕСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПАРТИЙНОГО СТИЛЯ РАБОТЫ С ЭТОЙ ЦЕЛЬЮ... СЛЕДУЕТ НАСТОЯТЕЛЬНО УЛУЧШАТЬ ПАРТИЙНОЕ РУКОВОДСТВО ГАЗЕТАМИ КАК МОЩНЫМ ИНСТРУКТОРОМ ИДЕЙНОГО И

ОРГАНИЗАЦИОННОГО ВЛИЯНИЯ НА ХОД ЭКОНОМИЧЕСКОГО И КУЛЬТУРНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА, ВОСПИТАНИЯ МАСС».

Руководство института, партийный комитет, редколлегии нашей многотиражной газеты «Менделеевец» со всей ответственностью подходят к выполнению задач, поставленных перед прессой, к конкретному их решению на страницах «Менделеевца».

«Менделеевец» рассказывает о партийной, учебной, научной, культурно-массовой работе в нашем институте. Корреспонденты «Менделеевца» — преподаватели, студенты, сотрудники института. Они заинтересованно, с энергией и энтузиазмом пишут о жизни и делах Менделеевки.

Они не журналисты-профессионалы, но в День печати вся общественность института поздравляет их и благодарит за бескорыстный, сложный, творческий труд.

«Менделеевец» выполняет трудную и необходимую работу, выполняет в целом успешно, на должном уровне, одна-

ко некоторые партийные и общественные организации нашего института недооценивают значение газеты «Менделеевец». Комсомольская организация института около года не могла восстановить работу комсомольского отдела «Менделеевца». Некоторые первичные партийные организации еще недостаточно помогают редколлегии институтской многотиражки. Например, парторганизация ИХТ факультета отозвала единственного коммуниста, представляющего эту организацию в редколлегии.

Партийная организация кафедр общественных наук слабо обеспечивает работу агитационно-пропагандистского отдела «Менделеевца», даже несмотря на неоднократные напоминания в партийном комитете.

Нельзя забывать, что печатный орган — боевой помощник партийного комитета в идейно-политическом воспитании коллектива, мобилизации его на качественную подготовку инженерных кадров и повышение эффективности научно-исследовательских работ.

ИЗ СОЛДАТСКИХ РЯДОВ В РЯДЫ СТУДЕНЧЕСКИЕ

Задача конкретна и понятна — вести широкую работу среди молодежи города и села, привлечь в наш институт ребят способных, одаренных, увлекающихся химией, физикой, математикой.

Такая работа ведется профессорско-преподавательским составом института уже несколько лет. Основным объектом для этой работы, естественно, является школа.

Успех агитационной работы в данном случае зависит от многих факторов и, не в последнюю очередь, от опыта и подготовки агитатора.

К сожалению, в нашей газете редко появляются материалы по этому важному вопросу, а следовательно — нет широкого обмена опытом.

На военной кафедре агитации среди молодежи уделяется большое внимание, но, в отличие от других кафедр института, основные усилия сосредоточены на работе с военнослужащими в частях и подразделениях Советской Армии.

Преподаватели военной кафедры побывали во многих частях и соединениях, и все они отмечают, прежде всего, что командование и политические органы оказывают широкое содействие нашим агитаторам, организуют встречи с военнослужащими.

Основная форма работы с военнослужащими — беседы, групповые и индивидуальные, информационные выступления.

Мы попросили рассказать о своих впечатлениях подполковника В. Г. Агломазова и подполковника А. В. Звягинцева, которые недавно побывали в воинских частях.

Вот что говорит подполковник В. Г. Агломазов:

«В апреле этого года я выезжал в воинские части войск Московского военного округа. Моя задача была — провести агитационную работу среди солдат и сержантов этих частей, увольняющихся в запас весной и осенью 1974 года и отобрать кандидатов для поступления в МХТИ им. Д. И. Менделеева».

Большое впечатление на военнослужащих произвели успехи, достигнутые нашим институтом в деле подготовки научных и инженерных кадров для химической промышлен-

ности, размах и важность выполняемых в институте научно-исследовательских работ.

Солдаты с интересом слушали о том, какие факультеты и кафедры готовят специалистов-химиков, задавали много вопросов, связанных с подготовкой в институт: какие нужно сдавать экзамены, велика ли стипендия, есть ли общежитие, какая проводится спортивно-массовая работа, большой ли конкурс и имеют ли преимущества увольненные в запас военнослужащие при поступлении.

Выявилась одна любопытная деталь: в тех частях, где проходят службу наши офицеры-выпускники, хорошо знают о Менделеевском институте и проявляют к нему большой интерес.

Своим примером, своим добросовестным отношением к службе в рядах Вооруженных Сил завоевали уважение и авторитет офицеры-менделеевцы старший лейтенант Зенов, старший лейтенант Соловьяников, старший лейтенант Говсневич, лейтенант Кузнецов и многие другие».

А вот что говорит подполковник А. В. Звягинцев: «Вопрос комплектования нашего института военной кафедрой считает очень важным и старается помочь руководству МХТИ подобрать наиболее подходящий контингент из числа демобилизуемых из Советской Армии военнослужащих срочной службы».

После посещения более двух десятков воинских частей, расположенных в различных концах страны, хочется отметить, что командиры и политический аппарат частей с большим интересом прослушали рассказы об институте и сами провели большую работу среди увольняемых в запас воинов.

Выдача рекомендаций для поступления в вуз связана с уровнем боевой и политической подготовки солдат, так что рекомендации будут выдаваться дисциплинированным воинам, отличникам боевой и политической подготовки.

Хочется надеяться, что абитуриенты, пришедшие в наш вуз по рекомендации частей, будут достойными студентами прославленной Менделеевки».

РИСКУЯ ЖИЗНЬЮ

Спросите любого сотрудника кафедры ОХТ о Жоре Каграманове и, уверяю вас, каждый найдет немало хороших слов, чтобы рассказать о нем. Но мало кто знает, что, находясь в рядах Вооруженных Сил после окончания института, лейтенант Каграманов участвовал в тушении больших и малых пожаров, бушевавших в Подмосковье летом 1972 года. Он не прерывал выполнения приказов командования, а я не боюсь этого слова, рисковал жизнью, сра-

жая населенные пункты, народное достояние. Был такой случай. Подразделение, которым командовал лейтенант Каграманов, совершая марш, оказалось окруженным мощным фронтом пожара. Что делать? Вернуться — значит не выполнить задания. Двигаться вперед — опасно. Лейтенант Каграманов, взвесив свои возможности, приняв все меры предосторожности, отдает приказ — двигаться вперед. Несколько километров машины шли по

лесной дороге, а слева и справа бушевал огонь. Задание было выполнено. За успешное выполнение его Каграманов получил благодарность от командования. И это только один эпизод из армейской жизни лейтенанта Каграманова. Ныне старший лейтенант запаса Г. Г. Каграманов — аспирант кафедры ОХТ. В канун праздника Дня Победы хотелось бы поздравить его успехов в работе и богатырского здоровья.

А. ЮЛАЕВ

ПОЗДРАВЛЯЕМ!



17 апреля Ученый совет № 2 по результатам защиты диссертации на тему «Исследование в области разделения, концентрирования и очистки водных рас-

тем методом обратного осмоса» единогласно решил присвоить ученую степень доктору технических наук Дытнерскому Юрию Иосифовичу.

Ю. И. Дытнерский — питомец нашего института. Он окончил МХТИ в 1952 году и с тех пор его учебная и научная деятельность связана с кафедрой процессов и аппаратов. С 1956 года он кандидат наук, а с 1958 — доцент.

Ю. И. Дытнерский является организатором исследований мембранных методов разделения: обратного осмоса, ультрафильтрации, мембранного испарения. В нашем институте он создал и возглавил коллектив научных сотрудников, труды которого получили широкую

известность. Большую работу по развитию новых эффективных методов разделения Ю. И. Дытнерский выполняет также на посту заместителя председателя научно-технической комиссии по мембранным методам разделения смесей Государственного Комитета Совета Министров СССР по науке и технике.

В выступлениях на Ученом совете отмечалась большая научная и практическая ценность диссертационной работы Ю. И. Дытнерского, которая является первым в нашей стране крупномасштабным исследованием в области обратного осмоса.

Коллектив кафедры

КОМСОМОЛЬЦЫ, КАК ПРЕЖДЕ, В СТРОЮ...



Своими воспоминаниями с читателями делится профессор А. И. Камнева.

1. Анна Ивановна, расскажите, пожалуйста, про свою комсомольскую молодость.

— Я вступила в члены комсомола в 1923 году — в комсомольской рабочей ячейке Октябрьской ж.д. Как и все комсомольцы 20-х годов, мои товарищи и я проявляли большую активность, мы смотрели на все с партийной, государственной позиции, никогда не были равнодушными. Если что было плохо — мы поправляли, хорошее поддерживали, радовались успехам. Парторганизация всегда уделяла нам много внимания, руководила нашей работой, воспитывала в нас общественно-политическую зрелость. Как сейчас помню, какой это был праздник, если коммунисты приглашали нас на свое открытое партсобрание: значит, мы отлично потрудились, значит, мы — молодцы. Свою работу мы любили, трудились самоотверженно.

БОРИТЕСЬ С РАВНОДУШИЕМ

Поступив в институт, я продолжала заниматься комсомольской работой. На первых двух курсах я ходила в подшефный детприемник. Беседовала там с ребятами, помогала, чем могла. Вы, наверное, знаете, что в те годы партия объявила войну беспризорности, и все комсомольцы активно в ней участвовали. Это был наш комсомольский долг. Я занималась в комсомольской школе, посещала политсеминары. На них мы под руководством старых членов партии учили в сущность правого и левого уклонов, повышали свое политическое образование. На старших курсах института я была членом факультетского бюро ВЛКСМ и членом комитета ВЛКСМ института. Комсомольцы тех лет были боевыми, энергичными. Комсомоль-

ские собрания проходили бурно: горячо и всесторонне обсуждались все вопросы.

Без комсомольской, общественной работы мы не мыслили себе жизни. Мы не искали легких путей в жизни. При распределении я поехала туда, куда велела партия, значит — там я была нужна. В течение двух лет я была членом комитета ВЛКСМ химкомбината. В 1932 году я поступила в аспирантуру, а в 1940 году вступила в партию.

2. Анна Ивановна, какой бы Вы хотели видеть комсомолю наших дней?

— Я считаю, что самое главное — комсомольцу нельзя быть равнодушным, малоактивным (что довольно-таки еще часто у нас встречается); у комсомольцев должно быть больше идейной убежденности, политического самосознания. Никто не должен их уговаривать ни работать, ни учиться, ни посещать комсомольские собрания. Нужно проявлять

активность по собственной инициативе, а не только выполнять поручения для «галочки» в журнале. Комсомольцы-активисты должны быть всегда и во всем примером для остальных. Еще хочется заметить, что мало комсомольцев занимается спортом. Ведь вы же будете «молодыми стариками». А вот я в ваши годы занималась гимнастикой и стрелковым спортом. Еще хочется обратить внимание на планирование своего времени. Это очень важно при тяжелой загруженности. И еще раз хочется сказать: боритесь с равнодушием!

А. Б. НЕВСКИЙ (Ф-14)

КАК ПРОХОДИЛ СУББОТНИК В ГРУППЕ

С-41



О. Суrowова и Н. Попович неплохо владеют носилками.



Слева направо: Л. Косарева, И. Ельцова, Т. Воронина усердно красят бордюры.



Слева направо: В. Ванышев, М. Семин, Г. Халилов работают с огоньком, несмотря на «опасность».

Фоторепортаж Л. АЛЬТМАНА.



Обязанность комсомольцев-студентов — участвовать в улучшении учебной и воспитательной работы, проявлять неустанную заботу о глубоком овладении современными знаниями, способствовать становлению специалистов и организаторов производства, готовить себя к созидательному труду на благо народа.

XVI съезд ВЛКСМ обязал вузовские комсомольские организации «привить студентам... навыки организатора и воспит-



УМЕТЬ ПРИМЕНЯТЬ ЗНАНИЯ

тателя, привлекать их к лекционной и пропагандистской работе среди населения. Добиваться, чтобы каждый студент... прошел общественно-политическую практику».

Чтобы выполнить поставленные задачи, необходимо в первую очередь иметь хорошо подготовленные кадры комсомольских активистов.

Комитет комсомола института большое внимание в своей работе уделяет вопросам учебы актива. Комсомольский руководитель должен сегодня не только знать, но и уметь убедить, уметь повести за собой комсомольцев.

Система учебы комсомольского актива в МХТИ им. Д. И. Менделеева ставит своей целью идейно-теоретическую и организационную подготовку кадров. Постоянная работа по воспитанию комсомольского актива — это часть работы комитета комсомола по созданию системы общественно-политической практики студентов института.

Опорным звеном в системе учебы комсомольского актива является комсомольский факультет, созданный в МХТИ в 1971 году. Ранее существовавшие формы комсомольской уче-

бы наряду со своими достижениями имели один общий недостаток — периодичность.

Формы работы на комсомольском факультете самые разнообразные. Это — лекции, семинарские занятия, активы по итогам Ленинского зачета, выездная учеба комсомольского и профсоюзного актива, индивидуальные беседы и т. д. Руководство факультетом осуществляется советом факультета, в который входят декан факультета, зам. декана по учебно-методической работе, секретарь комитета ВЛКСМ и зам. секретаря комитета ВЛКСМ по идеологической работе. Слушателями комсомольского факультета являются практически все комсомольские активисты института (комсорги групп I—III курсов, члены курсовых и факультетских бюро ВЛКСМ, пропагандисты, слушатели школы молодого лектора и т. д.).

В этом году советом факультета сформированы учебные группы, подготовлены методические разработки по самым разнообразным вопросам комсомольской работы, подготовлена и выпущена в печать зачетная книжка — слушателя комсомольского факультета, в

которой отражается вся общественно-политическая деятельность комсомольца. Совместно с парткомом института разработано положение о комсомольском факультете.

С 30 ноября по 2 декабря проведена выездная учеба комсомольско-профсоюзного актива, в которой приняло участие более 100 активистов.

В наступающем году планируется организовать ряд лекций по международному положению, молодежному движению на современном этапе, истории ВЛКСМ (к годовщине присвоения ВЛКСМ имени В. И. Ленина). В ближайшее время запланирована лекция инструктора МК и МК ВЛКСМ А. Борисовой «Об общественно-политической практике в вузе».

Повседневная учеба комсомольского актива в период двух учебных и третьего, годового, семестров проводится в нынешнем году в шести постоянно действующих семинарах: в семинаре № 1 — комсоргов I—III курсов и оргсекторов курсовых и факбюро (руководитель В. Слепцов), семинаре № 2 — пропагандистов, политсекторов I—III курсов, слушателей ШМЛ (руководитель А. Падалко, староста

Т. Волкова), семинаре № 3 — актива ССО (руководитель С. Кодиш), семинаре № 4 — стеной печати и КОМа (руководитель Е. Юртов, староста Т. Логинова, Г. Заичко), семинаре № 5 — спортсекторов, ответственных за военно-патриотическую работу (руководитель Сивков, староста Муравьев), семинаре № 6 — интерсекторов курсовых и фак. бюро, инструкторов, обменных групп по практике (руководитель А. Левшин).

У руководителей семинаров имеются конкретные планы работы, в ряде групп прошли семинарские занятия. Однако основная работа комсомольского факультета во многом зависит от организованности самих слушателей. Только тогда комсомольский факультет позволит поднять учебную комсомольскую и идейно-воспитательную работу, общественную активность студентов на более высокую ступень.

А. ЖУКОВ,
секретарь комитета ВЛКСМ
Н. АФАНАСЬЕВ,
декан комсомольского факультета

ИСТОРИЯ И ФИЛАТЕЛИЯ

ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЙ СОВЕТСКИЙ ПОЛКОВОДЕЦ

К славной плеяде полководцев нашего времени, участвовавших в разгроме гитлеровской военной машины, относится и имя маршала Советского Союза Федора Ивановича Толбухина. Всю свою созидательную жизнь Ф. И. Толбухин провел в армии — он участвовал в боях во время 1-й мировой войны, сражался за советскую власть в рядах Красной армии, прославился как один из крупнейших военачальников Великой Отечественной войны. Вышедший из тру-

22 немецких дивизий. Эта победа позволила Советской Армии прорваться в глубь Румынии и освободить ее столицу. Успехи советского оружия облегчили победу антифашистского восстания и падение нечестивой клики Антонеску. Румыния вышла из фашистского блока, а ее войска приняли участие в боях против общего врага.

Войска 3-го Украинского фронта под командованием Толбухина участвовали и в освобождении Болгарии. Военный Совет фронта в обращении к болгарскому народу отмечал, что Красная армия поможет Болгарии освободиться от немецких фашистов, так же как 67 лет назад Россия помогла болгарам избавиться от иноземного ига. Вся Болгария ликовала, встречая армию-освободительницу. 9 сентября 1944 года в стране вспыхнуло вооруженное восстание. Монархо-фашистский режим был свергнут.

В конце сентября 1944 г. войска 3-го Украинского фронта начали наступление с целью освобождения Венгрии и Югославии. Выполняя поставленную задачу, Советская Армия очистила Австрию от оккупантов.

В течение войны Ф. И. Толбухин был удостоен таких высших наград, как орден Ленина, орденов Суворова и Кутузова 1-й степени, а в апреле 1945 г. награжден высшим военным орденом «Победа».

Боевой путь замечательного советского полководца нашел отражение в болгарской филателии. Ему посвящены две почтовые миниатюры. На первой воспроизводится портрет



Ф. И. Толбухина в маршальской форме (№ 665). Вторая марка напоминает о тех днях войны, когда в небольшом болгарском городке Добриче находился штаб 3-го Украинского фронта. В 1949 г. Добрич был переименован в город Толбухин (№ 666). Здесь же впоследствии был сооружен памятник советскому маршалу.

Имя Толбухина высоко почитается в Болгарии. После смерти маршала в стране был объявлен всенародный трехдневный траур. Г. Димитров писал, что признательный болгарский народ никогда не забудет маршала Толбухина, командовавшего советскими войсками, освободившими Болгарию.

На почтовой марке Болгарии 1971 года воспроизводится картина художника С. Велера «Встреча с Советской Армией» (№ 1858).

В связи с 80-летием со дня рождения Ф. И. Толбухина в обращение поступила марка СССР с портретом прославленного маршала.

Л. КАРЛОВ, кандидат исторических наук



довой крестьянской семьи. Ф. И. Толбухин дослужился до высших постов в рядах Советской Армии.

Полководческий талант проявился у Толбухина во время Сталинградской битвы, когда он командовал 57 армией. Отсюда, от берегов Волги, он прошел до Австрийских Альп. Имя Толбухина вошло в историю военного искусства в связи с проведением боевых операций, крупнейших по своему масштабу и оказавших огромное влияние на ход битв, таких как Таганрогская, Криво-рождско-Никопольская, Крымская, Яско-Кишиневская, Будапештская, Белградская, Венская. Он командовал войсками, разгромившими в районе Ясса



11 апреля у нас в гостях побывали артисты Московского академического театра им. Вахтангова. Этот театр совсем недавно отпраздновал свое 50-летие.

Ведущая вечера познакомила нас с историей театра, с трудным путем его становления, рассказала о замечательном режиссере Евгении Багратионовиче Вахтангове. Услышали мы много интересного об актере Б. В. Шукине, который впервые в истории советского театра исполнил в 1937 году на сцене театра роль Владимира Ильича Ленина в спектакле Погодина «Кремлевские куранты».

Мы увидели сцену из спектакля А. Арбузова «Город на заре», явившегося своеобразной вехой на творческом пути театра. Этот спектакль рассказывает о героизме и мужестве первых строителей Комсомольска-на-Амуре.

Таким же значительным в ряду других явился спектакль «Копармия» (по мотивам рас-



ВСТРЕЧА ЗАПОМНИТСЯ

сказов И. Бабеля), подготовленный театром к 50-летию Советской власти. Авторы этой сценической композиции В. Шалевич, М. Воронцов и Ю. Добронравов были удостоены диплома 1-й степени, а режиссер-постановщик Р. Н. Симонев удостоен звания лауреата Ленинской премии. Сцену из этого спектакля исполнили молодые артисты Элла Рожкова и Александр Павлов.

Бурей аплодисментов приветствовали зрители народного артиста СССР, лауреата Государственной премии Иосифа Моисеевича Тавланова. Он прочитал отрывок из поэмы А. С. Пушкина «Борис Годунов».

Остро, гротескно, сатирично изображают своих героев в инсценировке по рассказу Бо-

риса Лавренева «Счастье Ленин Ширикова» Илья Алабин и Виктор Зозулин.

Отрывок из романа Шолохова «Они сражались за Родину» исполнили артист Олег Старостенко и заслуженный артист РСФСР Юрий Воландцев.

Понравился зрителям и старинный французский водевиль «Сосед и соседка», исполненный Любовью Корнеевой и Алексеем Кузнецовым.

Встреча с артистами прославленного театра надолго запомнится зрителям. Хочется надеяться, что она состоится еще не раз.

Е. ЕРМОШИНА, член правления клуба МХТИ



Фото Л. АЛЬТМАНА.

НА СОИСКАНИЕ ПРЕМИЙ

Ученый совет института по представлению совета молодых ученых и комитета ВЛКСМ выдвинул на соискание премий Ленинского комсомола и Московского городского комитета ВЛКСМ следующие работы молодых ученых нашего института.

На соискание премии Ленинского комсомола:

1. Н. Кизим, В. Николаев, В. Сергивский, Е. Юртов (кафедра технологии радиоактивных и редких элементов и кафедры коллоидной химии). «Вопросы термодинамики и кинетики экстракции».

2. В. Мешалкин, Д. Бобров (кафедра кибернетики и химико-технологических процессов). Цикл работ по теории раслета и оптимизации химико-технологических систем.

На соискание премии Московского городского комитета ВЛКСМ:

1. В. Кочеров, Г. Терпугов, А. Свитцов, В. Григорьев, Ю. Жилин, Е. Моргунова (кафедра процессов и аппаратов и кафедра радиационной химии). «Теоретическое и экспериментальное исследование осмоса как метода разделения растворов и очистки сточных вод».

ЗРИТЕЛИ СМЕЯЛИСЬ И АПЛОДИРОВАЛИ



Мы увидели также сцену из спектакля «Баня» В. Маяковского. В сцене, когда Победonosиков (артист Г. Менглет), разваливаясь в громадном кресле, диктует робкой машинистке очередную приветственную восторженно-бесмысленную речь по поводу пуска новой трамвайной линии, зрителю открываются его чванство, грубость, невежество, лицемерие. Прием саморазоблачения доведен здесь до предела. Каждая очередная бессмыслица, которую выпущено, со знанием производит этот невежда, вызывает в зале взрыв хохота.

Комично выглядит Вельдосонский (в исполнении артиста Петрова), который пишет портрет Победonosикова, создавая ему тут же боевую биографию. Артистка Б. Тронева, играющая секретарь-машинистку, Ундертон, хорошо передает ее вычурную скованность, механическую заученность движений и интонаций человека, вынужденного исполнять монотонную и бессмысленную работу.

17 апреля у нас в гостях побывали артисты театра Сатиры.

Директор театра рассказал нам об этом, всеми любимом, театральном коллективе, его истории, последних премьерах и о творческих планах.

Этот год особенно знаменителен для театра. 1 октября 1974 года исполняется ровно 50 лет с того дня, когда веселым и злободневным спектаклем «Москва с точки зрения» театр открыл свой первый сезон. «Оружием смеха» — так будет называться спектакль, который театр готовит к своему юбилею. Москве и москвичам посвящен также спектакль по пьесе А. Арканова и Г. Горина «Маленькие комедии большого дома», премьера которого состоялась в январе этого года.

У театра-большие творческие планы. Сейчас он готовит к постановке бессмертную комедию Грибоедова «Горе от ума», спектакль о студентах «Лобшадь Пржевальского». Впереди у зрителей также встречи с героями спектаклей «Кло» Маяковского и «Пощечина» Сергея Михалкова.

Артисты театра Н. Архипова и Г. Менглет показали нам сцену из удивительного спектакля по пьесе венгерского драматурга Милоша Дьярфалви «Проснись и пой». Сюжет его очень прост.

Шофер Пинта Орбок, чинно пьющий чай по утрам, изгащенный широкополую шляпу, чтобы хоть в чем-то походить на начальника, скованный предсудками человек, однажды переродился. Он вдруг понял, что не стоит портить жизнь окружающим и себе всякими схемами, условностями, предостережениями. И все это произошло потому, что в его квартире, где, кроме него, жила его Эржи и сына Дьюлы, обитала лишь старая тетя Тони, появилась девушка.

В общем, девушка эта, Карола, встряхнула всех, и все они вспомнили забытые радости, свою молодость.



Воистину, атмосфера, соответствующая детским спектаклям, царила в зале, когда нам показывали сцену из спектакля «Пепси» — длинный чутлок. Очень милые и смешные клуны понравились зрителям. Их играли Т. Ищкович и Н. Корнищенко.

Но больше всего все ждали появления на сцене артистов В. Байкова и Ю. Соковина. Телезрители знают их как пана Вотрубку и таксиста пана Юрека из передачи «Кабачок 13 стульев». На этот раз они поделились своими оригинальными мыслями об «изъёбане» и об опыте внедрения ее в практику своего треста.

И закончилась встреча театральной шуткой «Женитьба почти по Гоголю».

Е. ЮРЬЕВА, член правления клуба МХТИ

Гл. редактор Ю. Г. ФРОЛОВ